

纵深推进正风肃纪反腐 不断纯净部队政治生态



当前,军队各级深入贯彻习主席和中央军委重要决策部署指示,推动政治整训往深里走、往实里落,正风肃纪反腐向纵深推进、持续攻坚。前不久,本报记者奔赴不同类型单位,采写了一组反映部队深入推进政治整训、正风肃纪反腐情况的报道,敬请关注。——编者

新疆军区某红军师推进政治监督具体化精准化常态化——

聚焦使命任务 强化政治引领

■本报记者 钱晓虎 特约记者 黄宗兴 李康

各单位党委理论学习中心组学习,是否存在流于形式、走过场现象?各级领导干部“理论自学计划”,是否内容具体、刚性落实?近期,新疆军区某红军师对照本级制定的从严治学督学10条措施,围绕学习态度、质量、效果,对各级党委理论武装情况进行检查,推动理论学习持续深化、有效落实。

近年来,该师坚持把加强新时代党的创新理论武装作为政治监督的重要任务,督导各级深学深悟、笃信笃行,深扎对党绝对忠诚的思想根子。2014年4月,习主席视察该师,强调要把红色基因融入官兵血脉,让红色基因代代相传。该师深入学习贯彻习主席重要指示精神,把传承红色基因作为“灵魂工程”来抓,制定“红色基因代代传”具体措施,每年召开座谈会、报告会,常态化开展讲好“红军故事、当好红军传人”活动,不断巩固官兵铁心向党、矢志强军的信念。

“部队使命任务特殊,更要强化政治引领,始终从政治高度思考和处理军事问题。”该师领导介绍,他们跟进融入部队行动开展政治监督,成立监督组嵌入任务一线搞宣讲、查纪律、纠问题,督导各级从政治上审视遂行任务中的相关问题,确保部队执行命令不跑偏不走样。

近几年,在各项急难险重任务中,全师官兵始终做到闻令而动、令行禁止。

“训风演风考风问题,不是单纯的训练态度问题,必须坚持从政治上查、从政治上查。”针对练兵备战实际,该师列出战训耦合不紧、训演考风不正等6类38条监督重点,每年派出训练监察组对重大演训活动实施全程伴随监督,从严查通报报搞形式主义、消极保安全等方面的问题,推动各级把抓实战、谋打赢职责担起来、落下去。

短评 政治监督必须把准重点和着力点

政治监督是实现党的政治路线的重要保障,必须在具体化、精准化、常态化上下更大功夫。具体化,要求对监督的任务、对象、内容、标准等具体明确,对监督谁、监督什么、怎么监督做到心中有数;精准化,要求在发现问题、分析问题、反映问题、解决问题的方式方法上必须精准有效;常态化,要求把政治监督抓在日常、融入日常。

对军队来说,政治监督的根本任务是督导部队深刻领悟“两个确立”的决

该师还紧紧扭住战建备规划任务落实开展嵌入式监督。去年以来,他们先后4次召开规划推进督委会,对2个规划项目进度迟缓单位下发巡察整改督导建议书,以全时段全覆盖监督助推部队战建备一体推进。该师一名团长深有感触地说,现在监督检查的力度越来越大,更加感受到肩头沉甸甸的责任,必须以强烈的使命感责任感,抓好部队各项建设和重大任务落实,推进部队新质战斗力加速生成。

定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,确保党对军队的绝对领导。实践中,各级必须把准政治监督的重点和着力点,从一项工作、一件件事情中,看重大决策部署落实了没有、落实得好不好,看管党治党政治责任压得实不实,看政治纪律政治规矩是否刚性执行,及时准确发现和纠正政治偏差,以实际行动从主席指挥。

信息支援部队某部营造团结友爱和谐纯洁的内部关系——

维护纯洁巩固 夯实发展之基

■孙玉华 邢云龙 本报特约记者 张修山

“收受官兵休假带回的土特产可不是小事,它损害的是纯洁的官兵关系,影响的是部队的长远发展……”前不久一次午餐时间,信息支援部队某部“清风”系列微视频在营区各个食堂滚动播放,以小事析理、日常滴灌的方式,潜移默化引导官兵在工作生活中保持清爽纯正的战友关系。

“部队内部关系是否团结、友爱、和谐、纯洁,直接影响到凝聚力战斗力。”该部领导告诉记者,作为担负重大保障任务的信息通信单位,近年来,他们坚持把风气建设摆在突出位置,以一系列务实举措不断纯洁内部关系,着力营造同心干事业、真情暖兵心、聚力谋打赢的良好风尚。

该部始终把公平公正选人用人作为风气建设重点,把帮助每一名官兵成长进步作为凝聚军心士气的关键,健全完善考核、选晋、任用等配套制度,确保选对人、用准人。针对专业技术军官占比高的情况,他们健全完善评审机制,评委会前明确、评审全程监控、结果现场公布,摒弃论资排辈、平衡照顾等做法,既释放了队伍活力,又赢得了官兵认可。

工作实践中,该部坚持把官兵成长发展与部队长远建设统一起来,区分不

同官兵群体,分类制定人才培养规划、科学设计发展路径,建立了多个创新团队和技术尖子库,注重通过重大任务、科研攻关牵引人才发展。部队组建以来,有66人入选上级专业人才库,23个项目在上级评选中获奖。

记者翻看该部制定的《密切官兵关系、兵兵关系常态化措施》,“领导干部在‘严自律’上示范带动”等内容十分醒目。该部党委领导带头落实作风纪律规定,带动各级坚决杜绝插手基层敏感事务、侵占官兵权益、疏兵离兵等方面问题。一名军士由衷地说:“大家平时训练执勤在坑道里一块干、一块练,重大任务在‘铁壳子’里一块战、一块扛,日常生活一块吃、一块乐,感觉官兵之间很亲很近。”

去年,驻地发生特大暴雨灾害,该部主要领导靠前指挥、冲锋在前,带领官兵为灾区群众架通了救援通信线路。近年来,该部还先后参加多项重大任务,官兵并肩作战、协力保通,凝聚成坚强有力的战斗集体。

官兵权益、疏兵离兵等方面问题。一名军士由衷地说:“大家平时训练执勤在坑道里一块干、一块练,重大任务在‘铁壳子’里一块战、一块扛,日常生活一块吃、一块乐,感觉官兵之间很亲很近。”

去年,驻地发生特大暴雨灾害,该部主要领导靠前指挥、冲锋在前,带领官兵为灾区群众架通了救援通信线路。近年来,该部还先后参加多项重大任务,官兵并肩作战、协力保通,凝聚成坚强有力的战斗集体。

短评 好风气是抓出来的也是带出来的

尊干爱兵、官兵一致历来是我军的政治优势和优良传统。党的十八大以来,全军各级始终把基层风气摆在重要位置,作为强基固本、赢得兵心、带动发展的基础性工程紧抓不放,广泛开展尊干爱兵、兵兵友爱活动,巩固和发展团结、友爱、和谐、纯洁的内部关系,有力激发官兵奋斗强军的政治热情和内在动力。

密切官兵关系关键在“官”,纯正内部风气关键在各级干部骨干带头示范。带兵人有一个体会,喊破嗓子不如甩开

膀子,在上面要求人、在后面推动人都不如在前面带人管用。当前,官兵成分结构和官兵关系呈现许多新情况、新特点,必须更加注重发挥各级干部骨干模范带头作用,以自身正、自身净、自身硬立起风气建设的风向标。充分尊重官兵主体地位,公平公正处理敏感事务,听取官兵意见、接受官兵监督,不断增强官兵参与度和获得感。持续深化基层风气整治,深入查纠官兵身边的腐败和不正之风,营造风清气正的良好环境。

武警广西总队河池支队纠建并举狠抓部队风气建设——

纠治“四风”顽疾 培塑新风新貌

■刘子文 何智 本报特约记者 刘源

“机关下基层调研走马观花、蜻蜓点水问题有所反弹……”前不久,武警广西总队河池支队区分党委、机关、基层3个层次,围绕纠治“四风”顽疾痼疾进行定期检讨复盘。该支队领导介绍,前些年,单位建设发展出现下滑,一度丢掉了延续多年的先进。面对被动局面,他们将纯正部队风气作为止滑爬坡的重要切入点,猛药祛病、纠建并举狠刹“四风”顽疾,部队面貌焕然一新。

“纠‘四风’树新风,首要的是归正抓建为战的重心,让虚功虚耗没有市场。”支队领导告诉记者,他们制定刚性落实军事训练制度“八个纠正”措施,从党委机关关战训训不深入、组训参训走过场等问题抓起,全面清理整治训练场上装样子、混日子的“懒懒散散”,演训考核凑数、降标准的“应景秀”。近年来,先后有4个单位和26名个人因军事训练成绩不达标,在评优评先、晋升任用中受到影响。

风气纯于廉、正气养于廉、士气聚于廉。支队深刻汲取过去因领导干部清廉失守而带坏部队风气的惨痛教训,坚持关口前移、聚焦“关键少数”,把日常监督做深做细做实。他们结合案后

治理,紧盯权力运行,制定实物保障、车辆派遣等10个规范性措施,对组织指挥权、工作安排权、敏感事务决定权等9个方面建立备案审核制度,严防权力行使脱轨越轨;大力推进“1234”阳光工程,即建好基层风气建设网上“一专栏”,畅通首长电话网络接访、纪委风气监督信箱“双渠道”,开好军人大会、官兵恳谈会、双向讲评会“三个会”,建立党务、队务、事务、财务“四公开”机制,保障了官

短评 以“钉钉子”精神纠治“四风”

作风关系我军政治本色,关系战斗力建设,关系党和军队的形象。党的十八大以来,军队严格落实中央八项规定精神,军委十项规定及其实施细则精神,持之以恒纠治“四风”,部队好传统好作风逐步回归、持续巩固。但也要清醒地看到,当前“四风”问题仍顽固存在,顶风违纪时有发生,且花样不断翻新。

作风建设永远在路上,任何时候都不能松懈。必须发扬“钉钉子”精神,持

兵的知情权、参与权、建议权、监督权。该支队还注重构建基层党支部书记、纪检委员牵头,全体官兵齐抓一体的监督网络,广设监督“探头”,紧盯查纠土特产、请吃请喝、公物私用等官兵身边的不正之风,推动监督全员全时全维度覆盖。一些官兵告诉记者,现在纠风除弊成为大家的自觉行动,支队上下气顺心齐,单位全面建设重新跨入总队先进行列。

之以恒、锲而不舍,推动形成常态长效。注重靶向施治,精准纠治,坚持盯紧、察变、抓小、严纠,对隐形变异新动向露头就打,对违规喝酒、违规交往等易发多发问题立查立纠,防止问题成风成势。坚持风腐同查、风腐同治,既“由风查腐”,深挖不正之风背后的腐败问题;又“由腐纠风”,细查腐败背后的作风问题,在铲除腐败问题产生的土壤和条件上持续发力、纵深推进。

军事科学院国防科技创新研究院培塑科研好生态——

端正价值追求 强化纪律约束

■闫济军 杨秀清 本报记者 贾启龙

记者在军事科学院国防科技创新研究院采访时了解到,他们邀请第三方审计机构进驻,先后对40余项课题开展项目审计,集中通报课题研究质量不高、进度滞后明显、外协采购验收不严等突出问题,并跟进做好问题整改,以查促改、以改促研。这是该院狠抓科研风气建设的一个缩影。

该院调整组建以来,年轻的科研主体力量向战而研、向难攻坚,取得不少成绩。工作中,院党委一班人敏锐发现,随着科研项目增多,对外合作交流频繁,一些不良风气开始显现,科研人员被“围猎”腐蚀的风险不断增加。

“高学历人才不意味着对腐败有天然免疫力,搞科研创新不代表能放松纪律要求,培塑崇廉尚实的科研好风气是干好科研工作的前提。”该院领导介绍,他们组织官兵深入学习习主席关于党的自我革命的重要思想,扎实开展党纪学习教育;组织“新时代奋斗观”大讨论,请钱七虎、王小谟等知名科技专家,以及身边优秀科研人员讲述奋斗历程;组织官兵赴井冈山、某基地等地参观见学,积极营造“潜心铸剑、清白奉献”的价值风尚,引导官兵坚定理想信念,筑牢拒腐防变的思想堤坝。

严管就是厚爱。该院注重关口前移、抓早抓小、防微杜渐,强化纪律意识和纪律养成,督促科研人员养成在受监督和约束的环境中工作生活的习惯。记者了解到,他们针对年轻科研人员涉世浅、历练少、警觉不足等实际,梳理科研领域思想“小毛病”、利益“小九九”、交往“小圈子”等5类常见问题,狠抓项目申报、外协采购、成果评审等关键环节监督,将“补牢”做在“亡羊”之前。同时,加强党委巡察、审计和纪检监察力度,对发现的问题决不姑息,对苗头隐患深挖根源,大力营造严管严防严治的良好氛围。一次,个别单位

短评 科研工作离不开好风气

放眼历史,科技从来没有像今天这样深刻影响国家安全和军事战略全局。科技事业要发展,需要有好的科研作风和学风,如果风气不端正,妨碍的不仅是科技创新的步伐,甚至会影响科技强军战略的顺利推进。

风清气正,气正则学进。党的十八大以来,随着全面从严治党、全面从严治军纵深推进,军队科研生态不断纯正、学

和个人在发放领取专家咨询费上,出现打“擦边球”现象。发现问题后,该院立即区分科研人员和科研管理人员,对专家咨询费有关政策作进一步细化规范,对不合规的坚决追缴。

近年来,该院坚持立高线与守底线并重,大力传承“两弹一星”精神,强化为党献策、为军谋胜、为战攻坚的使命担当,突出抓好科研诚信建设,着力培塑崇高价值追求,引导广大科研人员自觉把爱国之情、强军之志融入国防科技创新实践,单位科研能力和作风风气建设水平不断提升。

海军潜艇学院某训练基地打通正风反腐“最后一公里”——

健全责任体系 传导压力压势

■本报记者 钱晓虎 通讯员 徐梦涵 宋玉艳

今年以来,海军潜艇学院某训练基地新任基层主官,一到岗便收到基地纪检监察部门发来的责任清单,清单涵盖了日常监督、纪律教育、问题整改等6个方面22项内容。据了解,该基地也为党委、纪委、机关部门分别制定了责任清单,这是他们积极构建上下贯通、全员覆盖责任落实体系的重要举措。

“实践中感到,正风肃纪反腐压力传导之所以存在梗阻,主要是管党治党责任出现衰减弱化。”该基地领导介绍,近年来,他们根据教学培训机构风气建设特点,坚持以传导压力激发抓建内在动力,以责任到位确保工作贯通到底,在打通正风反腐“最后一公里”、促进风气持续好转上下了很大功夫。

针对少数官兵对正风肃纪反腐存在的模糊认识和松懈麻痹情绪,该基地党委坚持从思想上正本清源、固本培元抓起,把纪律教育纳入思政课程体系,开设“正风肃纪大讲堂”,扎实落实“基地每季度一课、大队每月一堂、兵队每周讲”,开展学廉、思廉、警廉、促廉、督廉主题文化活动,引导官兵充分认清“好风气人人受益、正风气人人有责”。

剖析反思干部骨干岗位轮换快、责

任落实容易挂空档等问题,该基地党委坚持既明责任、压担子,又点问题、严惩处,先后制定党委、纪委各11个方面的责任清单,机关部门“七抓七促”职责、基层风气监督员10个方面监督重点,实现工作任务“清单化”,责任到岗“网格化”;同时,每季度下发“督责提醒单”,每半年对各级履职尽责情况进行分析盘点,对存在一般性苗头性问题的及时提醒纠正,对失察失管、失职失责的严肃追责问责。

短评 始终聚焦“责任”二字

习主席强调,把负责、守责、尽责体现在每个党组织、每个岗位上。管党治党是各级共同的责任,随着全面从严治党向纵深发展,工作着力点越来越聚焦到“责任”二字上,必须以每条战线、每个环节的落实推动管党治党要求落地见效。

当前,少数单位正风肃纪反腐压力传导出现梗阻,很重要的原因在于党委主体责任落实到位。必须紧紧扭住

“坚持真管真严、敢管敢严、长管长严,新风正气才能形成常态长效。”近年来,该基地对不收敛、顶风上的人和事露头就打、决不姑息,严肃查处曝光一批违规违纪问题。党委、纪委强力推动“一案双查”,对其中负领导责任的3个党组织和5名党员干部给予严肃处理,在官兵中产生很大震动,有力推动正风肃纪反腐压力压势一贯到底,基地党委被海军评为先进师旅团党委。

党委主体责任不放松,贯通压实责任链条,督促各级严于律己、严负其责、严管所辖。坚持严的基调不动摇,严格教育监督、严厉惩戒肃清、严肃追究问责全面发力,持续传导全面严、彻底严、时时严的压力压势。用好问责这个利器,把问责、督责、问责统一起来,以从严治问责倒逼责任落实、促进履责担当,推动形成齐抓共管、联动发力的工作格局。



前不久,第80集团军某旅部分党员骨干来到党性教育基地参观见学,通过回顾光荣历史和传统,激发大家投身强军实践、立足岗位成才的热情。——张金山摄